

居仕村：追寻烽火岁月，不忘初心跟党走

本报首席记者 张思

1948年春，覃塘区黄练镇龙老岩山密林中，粤桂边区纵队第八支队司令员杨烈召开各县游击队领导人重要会议。会议历时8天，所有安全、情报、给养等全部由该镇居仕村秘密交通联络站完成。

这是发生在黄练镇居仕村的一个革命历史故事。

4月底，记者探访居仕村，中共党员、革命后代、平龙水库退休干部潘劭带记者参观潘氏祖祠，给记者讲述那段难忘的历史故事，追寻烽火岁月，告诫后人，不忘初心跟党走，启航新征程、再谱新篇章。

居仕村距贵港市市区40多公里，倚靠海拔1100多米高的镇龙山，与贵港、宾阳、横县接壤，是贵港市的西北门户、历史上军事要地。

1927年，中共贵县地下党第一任县委书记陈培仁到黄练开展农民运动，在当地播下革命种子。10年后的1938年冬天，居仕村潘劭在南宁读书，响应中共广西地下党号召，参加抗日学生军，并回到家乡开展革命工作，宣传共产党主张，建立地下党秘密交通站。

经过多年的发展，1944年10月，居仕村建立起由潘劭任队长的10多人抗日战斗队。以此为根据地，发动起附近镇水、张团等10多个村屯共有200多人枪组成的黄练地区抗日战斗队，仍由潘劭担任队长，成为黄练至宾阳黎塘一带打击日军

武装队伍。

1944年11月4日凌晨，日军独立混成23旅团、85联队一支队从振南芦村进攻居仕村寺门屯，居仕村抗日战斗迅速打响。天刚拂晓，潘劭风带领黄练地区抗日战斗队追击袭击，在潘瑞康家门前将一日寇击毙，大大鼓舞了抗日战斗队士气。

紧接着，抗日战斗队又在黄练地区先后打响了三灶山顶、六翁桥、象山等伏击日军的战斗，抗击日军13次，击毙日军4人，击伤数人，缴获军用物资一批，极大地打击了日军的嚣张气焰。

为了保家卫国，居仕村村民也在战斗中付出了巨大牺牲。据居仕六翁桥革命烈士纪念碑碑文记载，居仕村在抗日战争中牺牲2人，在解放战争中牺牲9人，在剿匪战斗中牺牲2人，在抗美援朝中牺牲1人。其中，潘劭家作为秘密交通联络站，有3位烈士为国捐躯。

居仕村的革命斗争史正是中国共产党植根于人民的革命斗争史的一个缩影。

在采访中，人民群众支持革命的故事不胜枚举。潘劭家作为秘密交通联络站，1948年协助粤桂边区纵队第八支队司令员杨烈在镇龙山召开重要会议。会议召开期间，有一天气候突变，风雨交加，“三缸打打”（壮语）溪水急涨，难于过渡。居仕村保给养的群众用竹筒装

粮食，然后捆扎在身，披上蓑衣，最终安全把饭菜送到山上。

黄练解放前夕，居仕村成立支前供应站，支援游击队伍及南下解放大军解放贵县以及刘邓大军进军大西南过境外所需粮草，组织运送大米共2000公斤，供应过境外部队并支援横县驻军大米1500公斤，光荣地完成支前任务。

90多年弹指一挥间，如今的黄练镇已是“三军过后尽开颜”。黄练镇创新“乡镇统筹 村级抱团”模式，投资2000万元，打造村级集体经济产业园，发展板材加工、虾稻基地、物业管理三大版块。2020年，仅工业版块的板材业利润率达21.35%，为涉及的村每年增加村集体经济10万元以上。

生活水平提高后，居仕村寺门屯又对乡村风貌进行提升。记者采访时，但见一栋栋楼房已经变成白墙灰瓦大坡顶，并饰以翘角、腰带，岭南风貌呼之欲出，在四周绿油油的庄稼映衬下，宛如一颗珍珠。

奋斗百年路 启航新征程

打造本地特色旅游纪念品

王红峰

主持人语：文旅除了“旅”，还有“文”。在某种程度上来说，“文”比“旅”更为重要。“旅”是载体和形式，“文”则是内涵、特色与灵魂。“旅”是共性，容易同质化；“文”则是个性，可以彰显特点。旅游纪念品作为文旅产品的有机组成部分，更应该而且更必要在“文”上下功夫。



老徐茶座

广西新闻奖获奖专栏
栏目主持：徐强

据新华社报道，今年“五一”小长假，各地景点人气爆棚，国内旅游收入超千亿元，游客满意度总体较高，但不少游客也表示存在遗憾：一些景区卖的所谓“纪念品”大同小异，不仅梳子、手串、披肩、海螺四处可见，更有甚者，一块普通绣花手帕，在江苏景区里是“苏绣”，在湖南景区就成了“湘绣”，到了四川又被唤作“蜀绣”，其实它们可能都来自某一个商品批发市场。

旅游中，购买具有当地特色的旅游纪念品是颇为重要的一环。但是，各地旅游商品同质化现象严重。正如不少旅游爱好者所见：在拉萨八角街角上能看到的民族风小挎包、披肩、牛角梳或者各种手串，在平遥古城、丽江古城、江南水乡甚至北京的胡同里都能买到“同款”；只要去海边一定有贝壳、海螺类的商品，登山则有各种纪念牌，比如名字或生肖牌等。

千篇一律的旅游纪念品，打消了游客购买纪念品的念头，制约了旅游经济的发展。在不少地方，游客除了吃住行，几乎没有其他的消费。如何让旅游纪念品受人喜爱？窃以为，旅游纪念品卖的是地方特色和文化，这才是旅游纪念品的价值所在、核心竞争力所在。

旅游纪念品需要在“土”字上做文章。许多人总是觉得自己的东西很“土”，没有看到其独特的价值。其实，任何地方的自然资源或人文资源，都不是没有用的东西。一片树叶、一块石

头、一根朽木，都可以凭巧艺而变成一件艺术品。地方特产的“土”性，只要把握得当，就会成为不可替代的独特价值。如西安的民间剪纸、西藏的手绘唐卡、天津的泥人张彩塑，等等，都是有本土特色的旅游纪念品。

从“吃、住、游、娱、购”旅游六要素来看，目前各地旅游购物环节较为薄弱，旅游购物收入占旅游总收入的比例偏低。如何让旅游产业成为拉动当地经济发展的强大引擎，还需从设计旅游纪念品入手，让精美、轻便、富有地方特色成为旅游纪念品开发的“王道”，从而打造出离开本景区就买不到的特色纪念品，使每一位游客都有“过了这村没有这店”的感觉。

贵城街道开展防范电信网络诈骗宣传活动

本报讯（记者易舟舟 通讯员黎建辉）近来，港北区贵城街道采取有效措施，扎实做好防范电信网络诈骗宣传工作，向群众宣讲防范“网络贷款类诈骗、低价购物诈骗、冒充购物客服退款诈骗等电信网络诈骗手段”知识，提醒居民群众“不听、不信、不转账、不汇款”，确保人民群众财产安全。

该街道以社区党群政务服务中心、小区物业公司为阵地，设立宣传服务台，让来办事的群众一进门就能看到政务大厅摆放的防范电信网络诈骗的宣传折页。同时，各社区充分利用LED屏滚动、微信公众号，向群众介绍近年来电信网络诈骗案件主要类型、特征和诈骗手段，提醒居民群众在日常生活中提高安全防范意识，守护好自己的银行账户、密码、短信验证码等信息。



4月下旬以来，我市党史学习教育宣讲团成员、全市理论宣讲人才库宣讲员奔赴全市各地，开展“百名书记讲百年党史 百名党员讲百场党课”党史学习教育专题宣讲工作。图为5月8日上午，全市理论宣讲人才库宣讲员、平南县委党校高级讲师袁培到大陂镇，身着瑶族服装，用瑶族语言给乡亲们宣讲中国共产党团结带领中国人民不懈奋斗的百年光辉历程。

（记者张智荣摄）

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
迎接建党百年 谱写贵港新篇章 党史学习教育

旺京屯外嫁金花回娘家助力乡村风貌提升

本报讯（记者方朗 通讯员陈钦海）5月1日，平南县六陈镇大妙村旺京屯50多名外嫁女从全国各地返乡团聚，共叙乡情，献计献策，助力家乡建设。

该屯举行了外嫁女集体回娘家暨旺京屯乡村振兴座谈会。会上大家商议，突出乡村美化和乡村文化内涵，因地制宜建设观景鱼塘和玉桂健身步道，把旺京屯打造成为具有鲜明地域特色的“玉桂园”。

外嫁女代表平南县委政协副主席陈桂松在座谈会上说：“乡村风貌提升工作利国惠民，

我们每个人都是这项工作的推进者、落实者，也是乡村振兴成果的享受者，希望大家同心协力，把旺京屯打造成美丽宜居的生态家园。”

此次活动共筹集资金9.8万元，用于旺京屯乡村风貌提升建设。外嫁女陈丽飞说：“娘家振兴，女儿有责，我非常乐意为大家建设贡献微薄力量。”

巩固拓展脱贫攻坚成果
全面推进乡村振兴



为迎接5·20世界计量日到来，加强对青少年近视防控，5月7日至8日，市市场监督管理局联合眼镜制配爱心企业先后到市荷城初级中学和桂东联系村覃塘区山北乡万寿村开展“我为群众办实事，计量守护健康惠民”活动，现场提供了验光、换小零件、清洗镜片等公益服务，并向村里有需要的老人赠送老花镜。图为活动现场。

（记者谭彩珍 实习生岑怡拍摄报道）

帮助党员“回归”组织

——记贵港市水运企业联合党支部书记冼柱富

本报记者 欧钰宇

近年来，市水运企业联合党支部的党员在该支部书记冼柱富的带领下，在红色教育基地留下他们学习的身影，在困难群众家里留下他们温暖的问候……然而，在2017年之前，这些党员曾经远离组织。

已迈入花甲之年的冼柱富，是水上人家的孩子，祖辈随江而来，以水为生，冼柱富也一直从事着和水运有关的工作。

因港航企业的党员们常年在“水上漂”，2017年初，市交通运输局为打破港航企业“陆上找不到党员，水上找不到组织”的局面，成立了“中共贵港市西江航运综合委员会”。西江航运综合党委通过联合港口相关部门、整合港航企业党支部，创立西江航运党建联盟，开创港航党建工作新局面。

市水运企业联合党支部是西江航运综合党委整

合后的党支部之一，于2017年7月成立。冼柱富仍清晰地记得，部份党员在第一次党员大会上，难掩内心的激动，有党员直呼“总算找到组织了，有党员当场掏出钱来，说要补交党费。”

该党支部吸纳的是原贵港市水运一、二、五、六公司以及桂嘉水运公司5家倒闭水运企业党支部的37名党员。企业经营不善倒闭，党员长期在外没有组织生活，如何发挥党员先锋模范作用和党支部先锋模范作用，实现党建引领发力，航运企业实现抱团并进？冼柱富动员原5家企业的党支部书记发挥领导作用，建立起以老支书为党支部委员会成员的领导班子，帮扶和指导党员，引领带动党员向组织靠拢。并以西江航运党建联盟这艘“大航母”为依托，共组共建，打破行政、地域、行业壁垒，实现共建、共享、共赢，让航运企业在党建引

领导下抱团发展。

如今，冼柱富除了经营着一家船务公司外，还在贵港市航运企业中发挥积极作用，他以党员的担当作为，肩负着贵港市航运企业协会会长、航运企业司法调解员的重任。因工作表现突出，他在2010年、2012年荣获贵港市直属机关优秀共产党员称号，2012年荣获第三批“贵港市创新创业领军人才”荣誉，为实现贵港亿吨大港目标作出了贡献。

党在我心中
——献礼建党百年·百名党员故事

双色球 2021050 期：头奖中出22注559万 奖池3.36亿

5月9日晚，中国福利彩票双色球游戏进行第2021050期开奖。当期双色球红球号码为02、09、10、16、25、28，蓝球号码为08。

全国中出头奖22注 二等奖248注
当期双色球头奖开出22注，单注奖金为559万多元。这22注一等奖花落12地。截至当期开奖结束，双色球2021年共开出603注一等奖，其中单注奖金1000万元共计32注，千万大奖占头奖比例5.3%。二等奖开出248注，单注金额6万多元。当期头等奖开出1453万多元。

广西中出15注二等奖
据广西福彩中心机房搜索，本期中出的双色球二等奖5注落户博白县，中奖票为一张投注30元单式倍投票（此票中5注）；10注落户临桂县，中奖票为一张投注100元的单式倍投票（此票中10注）。

奖池金额为3.36亿多元 2元有机会中1000万元
当期全国销量为4.03亿多元。开奖后，双色球奖池金额为3.36亿多元。5月11日，双色球第2021051期的开奖日，彩民朋友将有机会2元中得1000万元。（艾丽）

桂林中出18部华为5G手机

“太意外了，没想到5块钱一张的‘三月三’刮刮乐能中出价值四五千块钱的华为手机！”近日，中奖的彩民陆续来到桂林福彩中心办理兑奖手续，喜提华为P40 5G手机。壮美广西“三月三”刮刮乐彩票自4月10日正式上市销售至今，桂林已中出18部华为P40手机。

王先生是“三月三”刮刮乐的忠实粉丝，在了解购买“三月三”刮刮乐彩票可参与手机抽奖的活动后，他每天都积极前往福彩投注站购买，通过活动抽奖获得了华为P40。“正想换个5G手机，这手机中的正是时候！”王先生开心地说道。

中奖彩民刘先生则是一名“新手”，经过福彩投注站时，想着试试运气。经投注站工作人员介绍，“三月三”中奖面广，还可以参与华为P40手机抽奖活动。刘先生果断购买。“先买了一张中了5元，感觉不错，又购买了一张，没想到通过抽奖中了P40，真是惊喜！”

“以后会更加关注福彩、支持福彩。”获奖的彩民们表示，将继续购买福利彩票，为福彩公益事业奉献爱心，同时也给自己带来一份好运。

目前广西福彩中心正在开展壮美广西“三月三”即开型福利彩票促销活动，在2021年4月10日至6月30日促销活动期间，除“三月三”彩票一等奖奖金从3万元提高到6万元，五等奖金从10元提高到20元外，凡购买“三月三”彩票的购彩者，均可通过官方微信参与抽奖，每天有6名幸运者可获得华为P40手机。（苏燕）



办站咨询电话：李先生 18907859651 何先生 13978593000

感党恩 跟党走·党史知识大家答

自治区党委党史学习教育领导小组办公室主办

356. 九一八事变后，中共中央先后派（ ）等到东北，加强党组织的力量。
A.叶剑英、周保中 B.周保中、赵一曼 C.项英、赵一曼
357. 1933年8月12日至15日，（ ）在中华苏维埃临时中央政府召开的中央苏区南部17县经济建设大会上，作题为《粉碎敌人五次“围剿”与苏维埃经济建设任务》的报告，论述了战争环境中开展经济建设的重要意义。
A.毛泽东 B.周恩来 C.朱德
358. 1935年12月，瓦窑堡会议决议和毛泽东在党的活动分子会议上作的《论反对日本帝国主义的策略》的报告，明确提出党的基本策略任务是建立广泛的（ ）
A.革命统一战线 B.抗日民族统一战线 C.民主统一战线
359. 党的六大以后，红军和根据地不断巩固和扩大，其中影响最大的，首推毛泽东、朱德领导开辟的（ ）根据地。
A.赣南、闽西 B.鄂豫皖、皖西 C.湘鄂西、左右江
360. 1934年11月19日，红军总政治部发布了长征以来第一个民族工作的纲领性文件（ ）。
A.《关于瑶苗民族工作的原则指示》
B.《关于对瑶苗苗民的口号》
C.《关于争取少数民族的指示》
- 第71期《党史知识大家答》答案：351.A 352.A 353.B 354.B 355.C